Ремедиум. 2024. Т. 28, № 2. История медицины и фармации

Научная статья УДК 614.2 (091) doi:10.32687/1561-5936-2024-28-2-202-204

Григорий Иванович Архангельский (1837-1899)

Ирина Валентиновна Егорышева $^{1 \boxtimes}$, Влада Владимировна Чалова 2

^{1, 2}Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко, г. Москва, Российская Федерация

¹egorysheva@rambler.ru, https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 ²ladushacha@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

Аннотация. Статья посвящена Г. И. Архангельскому — российскому гигиенисту и общественному деятелю, сотруднику и редактору «Эпидемиологического листка» (1870–1871) и журнала «Архив судебной медицины и общественной гигиены», консультанту Санкт-Петербургской городской думы по врачебным вопросам, а затем совещательному члену думской комиссии общественного здравия. Совместно с С. П. Боткиным разработал систему организации бесплатной врачебной помощи для малоимущего населения Петербурга. Организовал борьбу с эпидемиями холеры, тифа, дифтерии; участвовал в создании городских родильных приютов; был инициатором привлечения на городскую службу женщин-врачей.

Ключевые слова: Г. И. Архангельский; история гигиены; история эпидемиологии; Русское общество охранения народного здравия; «Архив судебной медицины и общественной гигиены»

Для ципирования: Егорышева И. В., Чалова В. В. Григорий Иванович Архангельский (1837–1899) // Ремедиум. 2024. Т. 28, № 2. С. 202—204. doi:10.32687/1561-5936-2024-28-2-202-204

Original article

Grigory Ivanovich Arkhangelsky (1837-1899)

Irina V. Egorysheva^{1⊠}, *Vlada V. Chalova*²

^{1,2}N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, Russian Federation ¹egorysheva@rambler.ru, https://orcid.org/0000-0001-5936-8254 ²ladushacha@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-0741-5834

Annotation. The article is devoted to G. I. Arkhangelsky, Russian hygienist and public figure. He was a collaborator and editor of the «Epidemiological leaflet» (1870–1871) and the journal «Archives of forensic medicine and public hygiene». Consultant to the St. Petersburg Duma on medical issues, and then an advisory member of the Duma Commission for Public Health. Together with S. P. Botkin he developed a system of organisation of free medical care for the poor population of St. Petersburg. He organised the fight against epidemics of cholera, typhus, diphtheria; participated in the creation of city maternity shelters; was the initiator of attraction of women doctors to the city service.

Keywords: G. I. Arkhangelsky; history of hygiene; history of epidemiology; Russian Society for Protection of Public Health; «Archives of Forensic Medicine and Public Hygiene»

For citation: Egorysheva I. V., Chalova V. V. Grigory Ivanovich Arkhangelsky (1837–1899). Remedium. 2024;28(2):202–204. (In Russ.). doi:10.32687/1561-5936-2024-28-2-202-204

В 2024 г. исполняется 125 лет со дня смерти Григория Ивановича Архангельского — российского врача-гигиениста, публициста и видного общественного деятеля. Г. И. Архангельский родился 27 февраля 1837 г. в Тамбове в семье священника. Окончив с отличием в 1860 г. Петербургскую медико-хирургическую академию, он служил лекарем в военных госпиталях, младшим врачом лейб-гвардии Кирасирского полка в Гатчине (1869–1870).

Выйдя в отставку в 1870 г., Г. И. Архангельский получил должность чиновника в медицинском департаменте Министерства внутренних дел, сотрудничал в журнале «Архив судебной медицины и общественной гигиены», издаваемом министерством. Журнал был первым периодическим изданием в России, который освещал вопросы общественной медицины, много внимания уделял санитарному де-

лу и отразил прогрессивные общественно-политические тенденции 1860–1870-х гг. На его страницах печатались передовые деятели российской медицины Е. В. Пеликан, И. И. Буяльский, В. О. Португалов. В. А. Манассеин, Ф. Ф. Эрисман и др. В журнале публиковались материалы по проблемам гигиены и санитарии, судебной медицине, обзоры текущей зарубежной литературы и переводы наиболее значительных исследований по гигиене, медико-топографические описания крупных городов центральной России, губерний и областей, включая отдалённые окраины страны. Г. И. Архангельский стал редактором «Медико-топографического сборника», опубликованного в 1871 г.

Ещё будучи полковым врачом, Г. И. Архангельский опубликовал в этом журнале несколько статей по вопросам борьбы с инфекционными заболевани-

ями в условиях армии. Следует также отметить, что фактически начало санитарным обследованиям Санкт-Петербурга с целью оздоровления столицы было положено его статьей «Жизнь в Санкт-Петербурге по статистическим данным», напечатанной в «Архиве судебной медицины и общественной гигиены» в 1869 г. В статье достаточно убедительно было показано, что причиной высоких показателей заболеваемости и смертности населения столицы являлся не плохой климат, как часто утверждалось в печати, а тяжёлые условия жизни беднейших слоев населения [1]. К этой проблеме Г. И. Архангельский вернулся через несколько лет, напечатав в 1874–1875 гг. в нескольких номерах журнала «Здоровье» большую статью «Петербург и его средства к охранению и восстановлению здоровья жителей».

В 1870–1871 гг. Г. И. Архангельский был назначен редактором «Эпидемиологического листка», выходившего в качестве приложения к «Архиву». В нём публиковались статьи С. П. Боткина и его учеников по проблемам борьбы с холерой, тифами и другим инфекционными заболеваниями. Здесь же печатались труды Общества эпидемиологов, основанного в 1867 г. по инициативе С. П. Боткина. Общество работало весьма активно, но просуществовало только 3 года.

После того как в «Архиве судебной медицины» была напечатана статья К. Маркса «О положении рабочих в Западной Европе в гигиеническом отношении», главный редактор журнала С. П. Ловцов был уволен, вместо него редактором был назначен Г. И. Архангельский. Журнал в 1872–1881 гг. издавался уже под названием «Сборник сочинений по судебной медицине, судебной психиатрии, медицинской полиции, общественной гигиене, эпидемиологии, медицинской географии и медицинской статистике», а затем уже в 1889–1917 гг. как «Вестник судебной медицины и общественной гигиены».

Среди работ Г. И. Архангельского, опубликованных в журнале в 1870-е гг., особый интерес представляет большое статистическое исследование «Влияние неурожаев на браки, рождаемость и смертность в Европейской России» (1872), а также статья «Богата ли Россия врач врачами?» об уровне обеспеченности населения врачебной помощью [2].

В 1872 г. в Петербурге состоялся VIII международный статистический конгресс, в организации которого принимал участие Г. И. Архангельский. Его доклад по статистике холерных эпидемий в России был высоко оценён присутствовавшим на конгрессе главным медицинским инспектором индийской армии английским доктором Муаром, по словам которого, «русским врачам нечего учиться у врачей других стран, так как они находятся на уровне всего, что известно об этой загадочной и пока мало известной болезни» [3, С. 284-285]. Как и большинство российских общественных врачей того времени, опасавшихся ограничения проблем возникновения и распространения эпидемий только бактериологией и лабораторными исследованиями, Г. И. Архангельский считал, что основные эпидемиологические факторы необходимо прежде всего искать во

внешней среде, где решающее значение имели условия жизни населения.

В 1874 г. Г. И. Архангельский получил степень доктора медицины, защитив диссертацию «Холерные эпидемии в Европейской России в 50-летний период 1823–1872 гг.». Огромное по своим масштабам исследование было проведено на основе анализа официальных статистических данных о холерных эпидемиях в Российской империи. Григорий Иванович разработал вопросы эпидемиологии холерной инфекции, дал обзор холерных пандемий по годам и губерниям, подвёл итог статистических исследований холеры, сгруппировал данные по таблицам и картам. Работа получила широкую известность и в значительной степени способствовала разработке научных основ борьбы с холерой.

В период русско-турецкой войны 1877–1878 гг. Г. И. Архангельский служил чиновником для выполнения поручений при этапном отделении военных сообщений.

В 1877 г. было создано Русское общество хранения народного здравия (РООНЗ) — первое российское гигиеническое общество, объединившее широкие слои российской интеллигенции от университетской профессуры до земских и городских санитарных врачей. Согласно уставу, основными задачами общества стало улучшение общественного здоровья и санитарных условий в России, круг его деятельности ограничивался предметами общественной и частной гигиены. Участие в деятельности Общества принимали профессора Московского, Киевского, Харьковского, Казанского, Петербургского университетов и видные санитарные деятели, в том числе Г. И. Архангельский, наиболее активно работавший во 2-м отделении этого общества — статистики и эпидемиологии.

В 1877–1878 гг. в России широко распространилась эпидемия сыпного тифа, в ходе которой (только по неполным данным) было зафиксировано 80 783 случая этого заболевания. В 1978 г. отделение приступило к изучению заболеваемости сыпным тифом, для чего была создана комиссия, в которую вошли Н. Ф. Здекауэр, А. П. Бородин, А. П. Доброславин, Г. И. Архангельский и др. Поскольку имевшиеся официальные источники оказались непригодны для научного анализа, Общество организовало сбор сведений о тифозных больных способом карточной регистрации в больницах, войсках, воспитательных домах. Весь собранный статистический материал по сыпнотифозной эпидемии в 1878–1879 гг. был разработан Г. И. Архангельским [4].

Вопросы оздоровления городов, санитарной очистки населённых мест не сходили с повестки РО-ОНЗ. Общество участвовало в разработке проблем водоснабжения столицы, канализации и очистки сточных вод. Много внимания уделялось обследованию и улучшению жилищ. Г. И. Архангельский принимал участие в обсуждении вопросов по городскому санитарному благоустройству и вместе с крупнейшими санитарными деятелями (А. П. Бородиным, Ю. Ю. Гюбнером, А. П. Доброславиным, Ф. Ф. Эрисманом, И. П. Скворцовым) добивался

внедрения водопровода и канализации в городах России. В 1892 г. в ходе обсуждения в Обществе проектов создания новой водопроводной станции в Петербурге он выступал в роли эксперта по этой проблеме и участвовал в определении места для строительства водопроводной станции. Им была разработана специальная программа для проведения систематических исследований санитарного состояния реки Невы и городских водопроводов. В 1893 г. на заседании РООНЗ, на основании большого статистического материала он представил доклад «Городской фильтр и смертность от брюшного тифа и желудочно-кишечных расстройств в С.-Петербурге», в котором показал снижение заболеваемости и смертности населения в результате употребления фильтрованной воды в отдельных районах столи-

С 1881 по 1889 г. Григорий Иванович работал консультантом Городской думы Санкт-Петербурга по врачебным вопросам, а затем являлся совещательным членом Комиссии общественного здравия Городской думы. Г. И. Архангельский много внимания уделял организации врачебного дела в столице и внёс значительный вклад в организацию борьбы с эпидемиями холеры, тифов и дифтерии; а также в создание городских родильных приютов. В 1882 г. в Санкт-Петербурге была открыта Александровская инфекционная барачная больница (ныне Клиническая инфекционная больница им. С. П. Боткина), строительством которой занималась комиссия, в составе которой находились А. П. Доброславин и Г. И. Архангельский.

Сотрудничество Г. И. Архангельского с С. П. Боткиным, начавшееся с «Эпидемиологического листка», продолжалось. Как гласный Санкт-Петербургской городской думы (с 1881 г.) и заместитель председателя Комиссии общественного здравия Санкт-Петербурга С. П. Боткин фактически руководил столичным здравоохранением. С 1882 г. по инициативе С. П. Боткина и Г. И. Архангельского в Петербурге были введены должности «думских врачей» для оказания бесплатной медицинской помощи как амбулаторной, так и на дому, а также для проведения противоэпидемических мер, санитарных обследований Санкт-Петербурга. Вместе с С. П. Боткиным и гласным Городской думы В. И. Лихачевым Г. И. Архангельский подготовил «Положение о думских врачах». Разработанная Г. И. Архангельским вместе с С. П. Боткиным система организации бесплатной медицинской помощи малоимущему населению получила одобрение и была и внедрена Санкт-Петербургской городской думой.

Будучи, как и С. П. Боткин, сторонником женского медицинского образования, Григорий Иванович считал необходимым приглашать на городскую службу женщин-врачей, самоотверженно занимавшихся этим тяжёлым, малооплачиваемым трудом [5]. Г. И. Архангельский участвовал в создании Института школьно-санитарных врачей для городских начальных училищ, где также стали работать первые женщины-врачи. Неслучайно одна из последних публикаций Г. И. Архангельского, опубликованная в 1890 г. в «Известиях Санкт-Петербургской государственной думы», была посвящена заслугам женщин-врачей в области городской и земской медицины.

С 1884 г. Г. И. Архангельский состоял старшим ординатором Николаевского военного госпиталя. Работы Г. И. Архангельского получили известность за рубежом. Так, он являлся членом Лондонского эпидемиологического общества.

В конце своей жизни Григорий Иванович завещал Русскому обществу охранения народного здравия 24 тыс. руб., проценты с которых должны были выдаваться студентам Военно-медицинской академии, слушательницам Женского медицинского института, а также молодым врачам, желающим заниматься вопросами эпидемиологии и статистики [4].

Григорий Иванович Архангельский скончался 3 августа 1899 года.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Архангельский Г. И. Жизнь в Санкт-Петербурге по статистическим данным // Архив судебной медицины. 1869. Т. 2, Разд. III. С. 38-85.
- 2. Архангельский Г. И. Богата ли Россия врачами? // Архив судебной медицины. 1870. Т. 4, Разд. V. С. 20–25.
- 3. Жук А. П. Развитие общественно-медицинской мысли в России в 60-70 гг. XIX века. М.; 1963.
- 4. Лотова Е. И. Русская интеллигенция и вопросы общественной гигиены. М.; 1962.
- 5. Очерки истории отечественной санитарной статистики / Под ред. А. М. Меркова. М.; 1966.

REFERENCES

- 1. Arkhangelsky G. I. Life in St. Petersburg according to statistical
- data. Arhiv sudebnoj mediciny. 1869;2(III):38–85. (In Russ.). 2. Arkhangelsky G. I. Is Russia Rich in Doctors? Arhiv sudebnoj mediciny. 1870;4(V):20-25. (In Russ.).
- 3. Zhuk A. P. Development of public medical thought in Russia in the 60-70s. XIX century. Moscow; 1963. (In Russ.).
- 4. Lotova E. I. Russian intelligentsia and questions of public hygiene. Moscow; 1962. (In Russ.).
- 5. A. M. Merkov (ed.) Essays on the history of Russian sanitary statistics. Moscow; 1966. (In Russ.).

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 07.11.2023; одобрена после рецензирования 01.12.2023; принята к публикации 07.05.2024. The article was submitted 07.11.2023; approved after reviewing 01.12.2023; accepted for publication 07.05.2024.